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con i calcoli intermedi e le vostre deduzioni. Nel caso in cui un quesito sia stato risolto in pill modi, deve essere indicata con
chiarezza la soluzione da valutare.
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1. Di seguito ¢ rappresentato lo schema della reazione chimica tra la sostanza A e la sostanza B.

e & @mﬁ

® > &
& ol
- o = &

Situazione dopo la
reazione

Sostanza A Sostanza B

a) Scrivete l'equazione bilanciata della reazione chimica che avviene secondo tale schema.

(I punto)
Equazione della reazione chimica:
b) Tra le seguenti affermazioni a proposito della reazione, indicate le due corrette.
(I punto)
a Il prodotto ¢ una sostanza ionica.
b  Nello schema, la situazione successiva alla reazione raffigura un miscuglio.
¢ Lasostanza B ¢ un composto biatomico.
d La sostanza B non ha reagito completamente.

e Le particelle del prodotto sono molecole triatomiche.

Scrivete la combinazione di affermazioni corrette:
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2. Di seguito ¢ rappresentata la distribuzione elettronica di un atomo nello stato di eccitazione:

Energia

———————————————— 3p

—————— —_— s

a) Scrivete la distribuzione degli elettroni di tale elemento allo stato elementare. Nei sottostanti spazi
vuoti, inserite gli elettroni con delle freccette.

Is 2s 2p 3s 3p

(0,5 punti)

b) Completate la frase con le parole mancanti.
(2 punti)
L’elemento caratterizzato da tale distribuzione elettronica si trova nel periodo e

nel gruppo del sistema periodico. A temperatura ambiente I'elemento si

presenta allo stato di aggregazione . Il composto di questo elemento con il cloro

ha formula



M111-431-1-2I 7

3. La forma della molecola ¢ la conseguenza della repulsione tra i doppietti elettronici. Nella tabella
sottostante sono rappresentati i modelli delle molecole ammoniaca, metano ¢ acqua. Nella tabella
scrivete I’angolo tra i legami e definite la forma della molecola.

(3 x 1 punto)
Modello Angolo tra Forma della molecola
della molecola i legami
a)
/ >
b) /
c) )




b)

d)

M111-431-1-2I

Di seguito ¢ scritta I’equazione della formazione del cloruro di idrogeno dai suoi elementi.

Hy(g) + Cla(g) — 2HCI(g) AH® =—184kJ

Che cosa possiamo dedurre dal valore negativo dall’entalpia standard di reazione?

(0,5 punti)
Quant’¢ I’entalpia standard di formazione dell’idrogeno H,(g)?

(0,5 punti)
Quant’¢ ’entalpia standard di formazione del cloruro di idrogeno HCI(g)?

(0,5 punti)

In che modo I’aggiunta del catalizzatore puo influire sul valore dell’entalpia standard di reazione
di questa reazione?

(0,5 punti)
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b)

Le soluzioni acquose di un dato soluto sono indicate con le lettere A, B, C, D, E. Ogni cerchietto
rappresenta una particella di soluto (per maggior chiarezza le molecole d’acqua non sono
rappresentate) e sono indicati anche i volumi delle soluzioni. La temperatura di tutte le soluzioni ¢
di 20 °C. Rispondete alle domande.

O
O © O QO
O O O O O
© 0000 O © o
V(A)=0,5L V(B)=0,5L MC)=1L V(D)=1L V(E)=0,5L

In quale soluzione la concentrazione del soluto ¢ minore?

(0,5 punti)

In quali due soluzioni la concentrazione di soluto ¢ uguale?

(0,5 punti)

Rispetto alla quantita del soluto disciolto, come ¢ denominata la soluzione B?

(0,5 punti)
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6. Il metanolo ¢ uno dei combustibili alternativi che in futuro potrebbe parzialmente sostituire la
benzina. Esso si forma nella reazione di equilibrio:

CO(g) +2Hx(g) = CH;0H(g)

Quando alla temperatura di 210 °C si instaura I’equilibrio, in un contenitore ¢i sono 0,735 mol di
ossido di carbonio, 1,51 mol di idrogeno e 0,247 mol di metanolo. Il volume del contenitore ¢ di
10,0 L.

a) Scrivete I’espressione per la costante di equilibrio K. della reazione:

(0,5 punti)
b) Calcolate K. per questa reazione.
(2 punti)
Calcolo:
Risposta:

¢) In che modo I’aumento della pressione influisce sulla condizione di equilibrio?

(0,5 punti)
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7. Prepariamo le soluzioni acquose 0,1 M dei soluti indicati nella prima colonna della tabella.

a) Scrivete nella tabella se il pH di ogni singola soluzione ¢ maggiore, minore o uguale a 7 (pH > 7,
pH <7 oppure pH = 7).

(3 x 0,5 punti)

Soluto pH

cloruro di ammonio

acido nitrico(V)

acetato di sodio

b) Scrivete I’equazione della reazione protolitica che avviene nella soluzione di acido nitrico(V).

(I punto)

c) Scrivete I’equazione della reazione protolitica che avviene nella soluzione di acetato di sodio.

(I punto)
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b)
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Introduciamo una piastrina di rame in una soluzione di nitrato(V) di argento(I), e una piastrina di
argento in una soluzione di nitrato(V) di rame(II).

Parte della serieredox: Li Na Mg Al Zn H, Cu Ag Pt Au

Quale reazione avviene? Scrivete 1’equazione di tale reazione chimica indicandone gli stati di
aggregazione.

(1,5 punti)

Equazione della reazione:

La figura rappresenta il decorso della reazione. Nei cerchi sono rappresentati gli stati
submicroscopici della condizione A (prima della reazione) e della condizione B (dopo la
reazione). Nella figura, accanto agli stati submicroscopici, scrivete simbolicamente che cosa
rappresentano le sferette indicate dalle frecce.

(2% 0,5 punti)

Condizione A Condizione B
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9. Da una soluzione di ioni nichel(Il) estraiamo elettroliticamente 2,50 g di nichel elementare.

a) Stabilite se la conversione degli ioni nichel(II) in nichel elementare ¢ un’ossidazione oppure una
riduzione ¢ motivate la vostra risposta.

(1 punto)

b) Calcolate la carica elettrica necessaria per la conversione descritta.

(2 punti)
Calcolo:

Risultato:
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10. Completate le affermazioni sul composto di coordinazione [Cu(NH3)4]SO,.
(2 punti)
Nel composto di coordinazione lo ione centrale ¢ il , 1 ligandi invece sono le
Il numero di ossidazione dello ione centrale ¢ , mentre 1l numero di coordinazione

11.

La formula molecolare C,H;Br rappresenta pit composti. Scrivete la formula razionale o
scheletrica di tre di tali composti ciclici, e assegnate loro il relativo nome.

(3 %1 punto)

Formula razionale o scheletrica Nome IUPAC dei composti
dei composti ciclici C4H,Br
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12. Confrontiamo le proprieta del pentano, dell’acido propanoico, del butan-1-olo e del 2-
metilpropan-2-olo.

a) Scrivete la formula razionale del composto che possiede il punto di ebollizione piu alto.

(1 punto)

b) Qual ¢ il composto le cui molecole non si legano tra loro con legami idrogeno? Scrivete la
formula razionale di tale composto.

(I punto)

13. Completate lo schema di reazione.

0
I SOCh CH;0H

CH;—C—OH —> A ——> B

NH;

a) Scrivete le formule di struttura o razionali dei principali prodotti organici A, B e C.

(3 x I punto)

b) Scrivete il nome del composto C.

(I punto)
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14. Completate il sottostante schema di reazione. Scrivete le formule di struttura o razionali dei
principali prodotti organici A, B e C.

(3 x 1 punto)

HCI NaOH(aq) Cr,0;” H'
al a
CH;CH=CH, ——» A —— 0 g .
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15. Nella figura ci sono due cromatrogrammi. A sinistra ¢ rappresentata la separazione di tre
amminoacidi: 1 — glicina (acido amminoetanoico), 2 — leucina (acido 2-ammino-4-
metilpentanoico) e 3 — alanina (acido 2-amminopropanoico).

a) Nel cromatogramma vuoto, disegnate il risultato della separazione del campione, che contiene la
glicina e 1’alanina.

(1 punto)
Fronte del g
solvente —
e —
o | =
o —
Linea di —
partenza . . . —
1 2 3 é campione
b) Calcolate il fattore di ritenzione della leucina.
(1 punto)

Calcolo:

Risposta: Rs=

¢) Scrivete la formula dell’alanina in un ambiente fortemente acido.

(1 punto)
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